

涉鬥雞人失蹤案

警監會建議開除11名警員

本報訊：警監會已對11名警員作出最高行政處分，並建議開除前刑偵組主管馬卡帕斯（Romeo J. Macapaz），上述處分與建議均涉備受關注的鬥雞人失蹤案。

警監會副主席卡利尼桑（Ralph Calinisan）1月16日的新聞發布會上表示，警監會已查獲確鑿證據，證實相關人員存在嚴重行為不當、妨礙司法公正及有損警察形象的行為。

他表示：「警監會是菲國警體系中具備獨立性的高級監督機構，法定職責為確保警察權力的行使符合法律規定、秉持責任意識，並充分尊重人權。」

「在確鑿證據證明相關人員存在濫用職權、妨礙司法公正及有損警察形象行為的情況下，警監會依法作出了最高行政處分的決定。」

在這起涉6項嚴重不當行為罪、1項有損警察形象罪的案件中，警監會已下令將以下

警員立即革職：

警察中校萊安·J·埃利亞·博拉帕

(Ryan J. Elia Borapa)

警察少校馬克·菲利普·辛博里奧·阿爾梅迪亞（Mark Philip Cimborio Almedilla）

警察高級警士長阿隆·以斯拉·拉加希特·卡比蘭（Aaron Ezra Lagahit Cabillan）

警察首席警士長小阿圖羅·奧帕拉·德拉庫斯（Arturo Opalla Dela Cruz Jr.）

警察高級警士長喬伊·納塔瓦萬·恩卡爾納西翁（Joey Natanawan Encarnacion）

警察高級警士長馬克·安東尼奧·阿吉洛·曼德里克（Mark Anthony Aguilo Mandrique）

警察高級警士長安德森·奧羅斯科·阿巴里（Anderson Orozco Abari）

警察警士長阿爾弗雷多·黃·安特斯（Alfredo Uy Antes）

警察警士長埃德蒙·赫南德斯·穆尼奧斯（Edmund Hernandez Muñoz）

斯（Edmond Hernandez Muñoz）

警察下士安赫爾·約瑟夫·費羅·馬丁

(Joseph Ferro Martin)

警察警士長雷南·拉格羅薩·科倫喬

(Renan Lagrosa Colencho)

除革職外，上述警員還被科處附帶處分，包括沒收退休福利、註銷公職任職資格，以及終身禁止擔任公職。

在另一宗獨立案件中，警監會以法律存在相關限制為由，向總統府建議開除前刑偵組主管馬卡帕斯警准將；相關法律規定，對警察中校及以上軍銜人員的處分，需獲總統批准。警監會官員解釋：「只要涉事人員的警銜達到警察中校及以上，相關處分就必須取得總統的批准。」

警監會已發布決議，下令開除博拉帕中校等人，同時也發布決議，向總統府建議開除警准將馬卡帕斯。」

警監會指出，馬卡帕斯被指以柬埔寨撤

離與遣返行動為藉口，逮捕與鬥雞人失蹤案調查相關的核心證人，並篡改相關證據，其行為已構成嚴重失職行為不當。

警監會官員表示：「他在柬埔寨撤離行動期間，毫無法律依據地非法扣押並留存埃拉金·帕蒂東彥（Ellakim Patidongan）與扶西·帕蒂東彥（Jose Patidongan）兄弟的手機。他篡改、刪除被沒收手機中的訊息，並隱藏或導致記憶卡遺失，進而導致關鍵證據無法被採信。」

帕蒂東彥兄弟被認定為鬥雞人失蹤案的重要證人。警監會官員稱：「他以撤離行動為藉口逮捕證人，破壞證據的有效性，這屬於嚴重的濫用職權行為。依據第1829號總統令，該行為已構成妨礙司法公正，並符合嚴重失職的認定要件。」

馬卡帕斯的開除事宜現交由馬拉干鄧官審議處置，而針對其他11名警員的開除令已即時生效。

菲日簽署軍事互助協議
中國指不應針對第三方

中新社北京1月16日電：針對日本與菲律賓近日簽署協議加強軍事後勤互助，中國外交部發言人郭嘉昆16日在例行記者會上回應稱，所有愛好和平的國家和人民都應該堅決抵製日本軍國主義死灰復燃和「再軍事化」。

有記者提問，日本與菲律賓近日簽署協議，加強軍事後勤互助。日本方面表示，日本也將向菲律賓提供數百萬美元安全援助，以加強雙方所謂「準同盟」關係。中方對此有何評論？若協議生效，中方如何評估對地區和平穩定可能造成的影響？

郭嘉昆表示，中方一貫認為，國家間開展合作不應針對第三方或損害第三方利益，不應破壞地區和平與穩定。日本軍國主義曾在二戰期間侵略菲律賓，以武力和脅迫手段迫害菲律賓人民，殘忍殺害中國外交領事官員，這一歷史必須銘記，這些血債必須償還，這類罪行必須清算。

郭嘉昆說，東南亞國家和國際社會對日本軍事安全動向批評聲音不斷，日方不但不反省收斂，反而編造藉口擴軍備武，出口殺傷性武器，暴露出日本右翼勢力推動「再軍事化」、重走軍事擴張老路的企圖。

他指出，所有愛好和平的國家和人民都應該堅決抵製日本軍國主義死灰復燃和「再軍事化」，維護地區和平穩定。

國調局掌握洪阿東行蹤線索

本報訊：國調局發言人帕爾馬·馬拉利（Palmar Mallari）表示，該局已掌握關於商人洪阿東（Atong Ang）據稱最後行蹤的線索。

馬拉利在週四的簡報會上表示：「實際上，我們掌握了一些地址，據稱部分被告，甚至查理·『阿東』·洪（Charlie "Atong" Ang）最後曾在那裡被看見。」

內湖省（Laguna）仙沓古律斯（Sta. Cruz）的地區法庭已針對洪及其他人士發出了多項涉及綁架殺人、綁架及嚴重非法拘禁的逮捕令。

馬拉利也表示，他們確信洪仍在國內。

行動副局長扶西·胡斯托·葉（Jose Justo Yap）表示：「目前沒有信息顯示他已離境。這一點得到了移民局聲明和記錄的加強……來自可靠來源的信息表明他尚未離境。」

菲國警已於週三開始執行該逮捕令。

與此同時，菲國警刑偵組已請求針對洪發出國際刑警紅色通報。

國際刑警組織紅色通報是一項向全球執法機構提出的請求，旨在定位並臨時逮捕由請求成員國或國際法庭通緝的人士，以待引渡、移交或類似法律行動。

內政部長喬恩維克·黎慕惹（Jonvic Remulla）已宣布提供1,000萬披索懸賞，獎勵提供線索導致洪被捕的信息。

小馬誓加強
大岷水務及衛生基建

本報訊：總統小馬科斯週五強調，政府致力於加強大岷區的水務和衛生基礎設施。

馬科斯在每日處理能力達6,000萬公升的阿格利拜伊污水處理廠啟用儀式上發表此談話。該處理廠將服務於萬達烏央市（Mandaluyong）、仙範市（San Juan）及計順市（Quezon City）範圍內面積達2,115公頃的集水區，惠及超過65萬居民。

小馬科斯說：「在此規模下，廢水管理和衛生設施已成為公共衛生、環境保護及可持續發展的重要基礎。」

他補充說：「透過減少流入其服務區域內河流的污染，此設施將改善當地水質。同時，它也藉由限制最終排入海洋的污染物負荷，支持馬尼拉灣的長期整治。」

據馬科斯表示，更多關於水務及廢水處理設施的項目正在規劃中。他說，目前有五座位於不同服務區域的廢水處理廠正在興建中。他表示，這些舉措反映了政府致力於加強大岷區以外的水務和衛生基礎設施。

根據第11600號及11601號共和國法案下的《修訂特許協議》指引，我們的目標是：到2047年，大岷區、甲美地省（Cavite）及黎剎省（Rizal）76%的家庭將接入污水系統，而其餘24%的家庭將獲得適當的衛生服務覆蓋，」馬科斯說。



1月16日，在超級流感病例增多之際，多數通勤者在計順市橢圓路候車時佩戴口罩。衛生

部表示，流感仍屬季節性疾病且通常可自癒，去年通報的所有63例超級流感病例均已康復。

布諾對眾議長職位「沒興趣」

稱與李武志是親密好友

本報訊：副眾議長兼安蒂波洛市第一選區眾議員羅納多·「羅尼」·布諾（Ronaldo "Ronnie" Puno）於1月16日（週五）明確表示，他對目前由伊沙迷拉省第六區眾議員李武志（Faustino "Bojie" Dy III）擔任的眾議長職位不感興趣。

布諾在一場視訊記者會上告訴眾議院記者：「我對此不感興趣。」

李武志是菲律賓聯邦黨成員，於去年9月

17日接任眾議長。

自那時起，一直有傳言稱他只是一位過

渡性議長，最終將被取代，而布諾被視為最有可能的接任者。

國家團結黨主席布諾表示：「我認為他的領導地位非常穩定且穩固。我們正在協助使其穩定且穩固。」

他指出：「我支持李武志議長。或許我的名字被提及是因為他們知道我在協助李武志議長。」

布諾表示，可能有人只是想要製造陰謀論，畢竟他與李武志的關係非常緊密。

這位安智布洛市的眾議員分享道：「你知道，我們之間的關係——我和李武志議長之間沒有任何隔閡。我們已經是多年的朋友了。很久了，從他還是市長時我們就是朋友，我們兩個家庭關係也很密切。」

「而且，你知道，當然有很多人嫉妒我和李武志議長的關係，因為我們在一起共事很久了。他甚至叫我『羅尼叔叔』，」他坦率地說。布諾進一步說：「所以可能有些人只是在散播陰謀論，我不想理會，因為真的，根本沒有這回事，完全沒有。」

美駐菲大使卡爾森卸任
自詡任內雙邊關係最鐵

本報訊：美國駐菲律賓大使瑪麗凱·洛斯·卡爾森正式卸任，她表示在其任期內，美國與菲律賓的雙邊關係「處於有史以來最堅固、最具戰略意義的狀態」。

卡爾森在一份聲明中說：「擔任美國駐菲律賓大使是一份榮耀——這也是我四十

年職業生涯的高光時刻。非常感謝大家，後會有期。」

她指出：「作為朋友、合作夥伴及盟國，美菲雙邊關係如今的緊密程度與重要性，均達到了前所未有的高度。」

美國總統特朗普已提名前商人李·利普頓（Lee Lipton）接任卡爾森的大使職位。

卡爾森稱，在她擔任大使期間，「兩國以前所未有的高效合作模式」，推動雙邊經貿合作取得進展，促進了雙方的共同繁榮。

她列舉了美國派出的貿易代表團，以及與日本合作啟動的呂宋經濟走廊項目，稱這些舉措「推動了基礎設施建設、創造就業崗位，並實現了可持續增長」。

卡爾森透露，美國於2025年向菲律賓提供了超過3.13億美元的對外援助資金。

她補充，過去三年間，美國與菲律賓開展了至少500場安全相關合作活動，其中包括一系列年度軍事演習以及「肩並肩」聯合軍演，並成立了菲律賓專責工作組，「以推進全域性的群島防禦建設及災害應對協調工作」。

卡爾森表示，美國也為菲武裝部隊與菲海岸警衛隊提供了資金支援及技術轉讓，助力菲律賓實現國防現代化建設。

她指出：「美國推出了針對性海上援助專案，助力維護西菲律賓的航行自由，並反制該海域內的脅迫行為。」

這位美國官員在任期內，曾多次公開表態，反對中國在西菲律賓海對菲律賓採取的挑釁行徑。

卡爾森說：「我們曾攜手開展軍用機運輸行動，向菲律賓全國各地的民眾運送家庭食品包與應急物資，以拯救生命。」

她表示，自己「深信，我們勤奮的使館團隊，以及由美國與菲律賓的友人、合作夥伴及盟國構成的龐大網絡，將繼續締結互利於兩國的信賴夥伴關係」。

ICC尋菲「禁毒戰」案證人

本報訊：國際刑事法院1月16日上午正式發出呼籲，請知情人士挺身而出，提供與菲律賓備受爭議的「禁毒戰」相關調查的線索與證據。

檢察官辦公室發布了一個專用鏈接，用

於收集該禁毒行動期間被指控的反人類罪相關證詞與證據。

這項舉措標誌著該調查進入新階段，調查時間範圍跨度甚廣，涵蓋2011年11月1日至2019年3月19日。

被大理院裁藐視法庭

洛林巴多伊繳納罰款

本報訊：大理院1月16日表示，前「結束地方共產黨武裝衝突全國專責小組」發言人洛林·巴多伊（Lorraine Badoy），已就其2022年針對某法院法官發表的言論繳納3萬披索罰款。

大理院在一份聲明中指出，巴多伊已提交相關遵守令的報告，告知法院她已於2025年8月繳納這筆間接藐視法庭罪的罰款。

回顧案情，大理院曾於2023年8月裁定巴多伊罪名成立，原因是她針對馬尼拉地區審判法院第19分庭法官馬格多扎一馬拉加爾（Marlo Magdoza-Malagar）發表「充滿惡意的言論並進行公然威脅」。

巴多伊發表上述言論的起因是馬格多扎一馬拉加爾法官駁回了司法部請求宣告菲律賓共產黨及新民軍為恐怖組織的案件。

與此同時，大理院已對巴多伊提出警告，若今後再發生相同或類似行為，將會面臨更為嚴厲的處分。

非自願飢餓狀況小幅緩解

本報訊：社會氣象站1月15日發布的民意調查報告稱，2025年11月期間，遭遇非自願飢餓的菲律賓家庭數量出現小幅下降。

這項於11月24日至30日進行的民意調查顯示，過去三個月內，有20.1%的菲律賓家庭曾至少經歷過一次挨餓、無食物可吃的情況。社會氣象站指出：「這一數據較2025年9月的22.0%下降了1.9個百分點；此前該數字是從2025年6月的16.1%攀升至9月的水平。」

該機構補充：「由此計算出的2025年非自願飢餓平均比例為20.2%，與2024年持平，較2020年新冠疫情期間創下的21.1%的歷史最高水平，下降了0.9個百分點。」

截至2025年11月，非自願飢餓比例最高的地區為棉蘭佬島，達26.7%；其次是大岷區與米沙鄢，兩地數據均為20.3%。